



凝聚星点之火 温暖菰城大地

——访市委宣传部副部长沈春晓

H记者 胡熠烨

每一个红马甲，都是无私奉献的最美诠释；每一次志愿服务，都是温润动人的最美故事。近年来，“奉献、友爱、互助、进步”的志愿服务精神，已经成为湖州经济社会发展的强大精神动力，志愿服务事业呈现出“处处可见、人人愿为”的动人景象。2月22日，我市第三批“共富班车”集中发车，家园志愿班车便是其中一辆。缘何发车？如何开好这趟班车？共富路上又有哪些创新举措，能让文明花开一城春？带着这些问题，记者采访了家园志愿班车主、市委宣传部副部长沈春晓。

记者：此次，市委宣传部负责牵头开出家园志愿班车，请问开出这趟班车的初衷是什么？

沈春晓：市第九次党代会全方位擘画了湖州未来五年发展的宏伟蓝图，明确提出“坚定不移走绿水青山就是金山银山之路，奋力建设绿色低碳共富社会主义现代化新湖州”的奋斗目标。我们谋划开出家园志愿共富班车，就是贯彻落实市第九次党代会精神，调动包括广大志愿者在内的全社会力量，共建共享共同富裕美好社会。具体有四个方面考虑：一是发挥志愿力量，促进“第三次分配”；二是推动弱有众扶，助力共富路上一个都不掉队；三是解决急难愁盼，促进物质和精神都富裕；四是弘扬志愿精神，绘就文明典范新图景。

记者：具体有哪些创新举措来确保家园志愿班车行稳致远、群众精准受益呢？

沈春晓：家园志愿班车以志愿服务为主要内容，具有鲜明的自愿性、公益性、社会性特点。这趟班车要做到行稳致远，让群众精准受益，关键要回答好需求是什么、资源在哪里、怎么去匹配、何以可持续这四个问题，归结

起来就是如何实现志愿服务的精准触达。为此，我们针对性地推出了四项创新举措：一是壮大“家园志愿”服务队。推动市、区县分别成立家园志愿服务总队，培育发展“6+N”专业队伍，全市现有各类志愿服务队伍4910支，汇聚注册志愿者53万余人。同时，在全省率先打造市、县、乡、村四级志愿者联合会组织架构，充分发挥引领、联合、服务、促进作用。二是建立“家园志愿”项目库。以3.6万名在册困难群众为重点对象，聚焦幼有善育、学有优教、劳有厚得、病有良医、老有颐养、住有宜居六个方面，深入排摸服务需求，精准生成服务项目。首批129个项目陆续启动实施，已经惠及群众15.4万人次。三是设立“家园志愿”基金池。在引导广大志愿服务组织规范开展社会化动员的同时，设立“新时代文明实践·家园志愿”基金，目前已累计筹集各类善款2300余万元。在3月4日上午举办的家园志愿共富班车首批百个项目发布仪式上，我们又收到爱心捐赠390万元。四是完善“家园志愿”云平台。健全完善湖州文明实践云平台系统，与“志愿浙江”相联通，并在全省率先实现纵向五级贯通，下一步将设立家园志愿班车项目专区，着力构建问单、点单、派单、接单、评单相贯通的运行机制，促进精准匹配，形成工

作闭环。

记者：班车将带领人民群众驶向物质和精神都富裕的美好未来，那么，接下来有哪些具体打算？

沈春晓：家园志愿班车承载着广大群众特别是困难群众对共同富裕的美好期待，我们感到使命光荣、责任重大。下一步，将重点从四个方面入手，全力以赴抓推进抓落实，确保班车行稳致远，不断提升群众的获得感、幸福感、安全感、认同感。一是强化组织领导。组建家园志愿班车专项工作组，制定年度计划，明确任务分工，落实工作责任，确保班车工作有力有序推进。二是强化项目支撑。健全以需求为导向的项目生成机制，按照实施一批、储备一批、谋划一批，做实做大志愿服务项目库，今年落地实施项目总数力争突破200个。三是强化社会动员。推进“浙江有礼·湖州典范”市域文明新实践，完善落实志愿服务激励政策，广泛发动社会力量参与班车工作，不断壮大队伍力量和基金规模，营造共建共享浓厚氛围。四是强化数字赋能。在“志愿浙江”主平台下，迭代升级湖州分平台，建好家园志愿班车专区，加快推进与社会救助等领域的多跨协同，健全问单、点单、派单、接单、评单运行机制，构建“家园志愿”精准触达体系。

■ 家园志愿班车服务项目数在2022年超过150个，到2025年达到1000个。到2022年年底，全市3.6万名在册困难群众和百万基层群众，将在幼有善育、学有优教、劳有厚得、病有良医、老有颐养、住有宜居等方面接受志愿服务，精神生活不断丰富。



■ 已登记（备案）的家园志愿服务组织（队伍）在2022年达到5000支、到2025年超过6000支。



■ 依托全市1727个新时代文明实践中心（所站）、农村文化礼堂场所，以4910支家园志愿服务队伍为“共富班车”服务队，为基层群众提供精准化、个性化、常态化的志愿服务。

